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ESERCIZIO N. 1. In quanti modi un allevatore può ripartire 9 mucche, di cui 3 pazze, in 3 gruppi, formati
da 4, 3 e 2 mucche rispettivamente, in maniera che in ogni gruppo ci sia una mucca pazza?

RISULTATO

SVOLGIMENTO
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ESERCIZIO N. 2. Si consideri il sottoinsieme di IR

E = {x + n : x ∈ ]0, 1[, n ∈ {0, 2}} .

Si determinino :

• inf E =

• supE =

• intE =

• cl E =

• frE =

NB: cl E indica la chiusura dell’insieme E; intE indica la parte interna di E, frE indica la frontiera di E.
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ESERCIZIO N. 3. Sia
f(x) = log(1 − x) − log(1 + x2) .

Si determinino:
• il dominio e i segni di f :

• lim
x→−∞

f(x) = lim
x→1−

f(x) =

• f ′(x) =

• i punti di annullamento e i segni di f ′ :

• la crescenza, la decrescenza e gli estremi di f :

• f ′′(x) =

Si dimostri che f è convessa in un intorno di −∞.

Si determini il numero delle soluzioni x ∈ domf dell’equazione f(x) = t, al variare di t ∈ IR.



4 Università di Trieste – Facoltà d’Ingegneria. Trieste, 18 giugno 2001

ESERCIZIO N. 4. Sia
f(x) =

1
x1/3 + x2/3

.

Si determini una primitiva di f sull’intervallo ]0, 1].

Si calcoli
∫ 1

0
f(x) dx.
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ESERCIZIO N. 5. Si ponga

f(x) =

{
ax + b se x < 0,
x(1 − x) se 0 ≤ x ≤ 1,
cx + d se x > 1,

con a, b, c, d ∈ IR.

Si determinino a, b, c, d in modo che :

• f sia continua su IR

• f sia di classe C1 su IR

• f sia continua su IR e gli asintoti di f a +∞ e a −∞ coincidano


